

巩固 提升“国家卫生县城”创建成果

创建 海南省文明城市 省级园林县城

做好11个镇墟城市化和旅游化改造

启动志仲乡村振兴起步区 打造“一镇一风格”的特色风情产业小镇

创建30个美丽乡村示范村 新建和升级改造一批农贸市场 推进镇、村便民服务设施建设



乐东目前拥有
11万亩的南繁育制种基地
有来自全国25个省(区、市)
的南繁育制种单位255家
3850名南繁工作人员
发展南繁的优势明显



春回大地，万象更新。豇豆、毛豆正当季，哈密瓜、芒果陆续上市，瓜果飘香的乐东黎族自治县，无论是田间地头，还是果蔬批发市场，都呈现一片繁忙的采摘交易景象。

走进新时代，开启新征程。“乐东将以巩固提升‘国家卫生县城’创建成果，创建‘海南省文明城市’‘省级园林县城’为主抓手，以乡村振兴战略为着力点，积极推进全域旅游建设，打造热带特色高效农业王牌，打赢脱贫攻坚战。”乐东县委主要负责人表示。

以“一巩双创”为主抓手，打造热带特色高效农业王牌、打赢脱贫攻坚战 乐东：县域经济挺起“四梁八柱”

■ 本报记者 易建阳 通讯员 梁小明 林东



启动“一巩双创”，提高人民生活质量

乐东黎族自治县在巩固国家卫生县城的基础上，提出了创建海南省文明城市、省级园林县城的目标，以提升城市综合管理能力和水平，增强乐东人民的获得感、幸福感。

去年12月，乐东举行了“一巩双创”工作动员大会，在全县吹响“一巩双创”攻坚进攻号。动员大会上，乐东县委副书记、县长李永群提出，力争3年内实现城市风貌、城市管理两个“大变样”。

吴川祝指出，“一巩双创”是乐东今后3年事关全局、影响重大的历史性工程，是对乐东综合发展水平的检

借力南繁资源，打造“南繁乐东硅谷”

乐东是农业大县，拥有丰富的热带特色资源，是名副其实的“天然温室”，素有“热作宝地”“绿色宝库”等美称，具有开展南繁育制种得天独厚的优势条件，于2013年被确定为首批国家级水稻育制种基地县，也是全省最大的南繁制种基地之一。

据介绍，乐东目前拥有11万亩的南繁育制种基地，有来自全国25个省(区、市)的南繁育制种单位255家、3850名南繁工作人员，发展南繁的优势明显。

推进产业发展，坚决打赢脱贫攻坚战

去年，乐东举全县之力推进脱贫攻坚，实现脱贫4143户17789人；8个整村推进贫困村脱贫出列；顺利完成尖峰镇翁毛试验场村生态扶贫移民异地整村搬迁。但全县还有7个整村推进贫困村，其中有2个深度贫困村，尚有9000多人未脱贫，乐东的脱贫攻坚任务依然艰巨。

“要实现一个不掉队、高质量没水分的脱贫目标，没有踏石留印、抓铁有痕的韧劲和干劲不行。”李永群表示，乐东坚决打赢脱贫攻坚战，把脱贫质量放在首位，扶智与扶志并重，用好产业发展和转移就业“双轮驱动”，完成7个贫困村摘帽出列，切实做到真扶贫、扶真贫、真脱贫。

哈密瓜是乐东知名农产品品牌，种植面积约10万亩，在佛罗、莺歌海

等中心建设，同时用好南繁科研人才智库，促进南繁科研成果就地转化，力争打造“南繁乐东硅谷”，实现乐东农业现代化创新发展。

乐东将深化南繁基地和农村农业农民互动交流，让南繁科研人员走出实验室，到田间地头指导农业生产。请农民朋友走进基地观赏体验，接受科普教育，提升农业技术含量，充分借力南繁科技促进产业升级，助推乐东农业增效、农民增收、农村繁荣。

等沿海乡镇一些村庄，不少住上了“哈密瓜楼”。佛罗镇福塘村村民方才和上世纪90年代就开始种植哈密瓜，是乐东最早种植哈密瓜的农民之一。在他的带领下，福塘村不少村民加入到种植哈密瓜行列中来。

省委书记刘赐贵在全省扶贫工作会上就指出，“扶贫工作现在遇到的都是硬骨头，来不得半点虚功，绝不能急功近利。”

吴川祝表示，乐东严格按照中央和省委的统一部署，把脱贫攻坚当成头等大事、首要的政治任务，集中优势力量落实精准扶贫的各项政策措施，将各项任务高质量、高效率落到实处。坚持强化党风廉政建设抓落

了城市环境明显改善和党心民心高度契合的“双丰收”。乐东县委书记、宣传部长、“一巩双创”副指挥长陈广军告诉记者。

下一步，乐东将对照“一巩双创”100多项测评指标，做好11个镇墟城市化和旅游化改造，启动志仲乡村振兴起步区，打造“一镇一风格”的特色风情产业小镇，创建30个美丽乡村示范村，新建和升级改造一批农贸市场，推进镇、村便民服务设施建设。

“一巩双创”工作开展以来，乐东城市面貌有了明显变化，变得更靓更美更有生机与活力。

据了解，乐东还计划利用黄流镇新增250亩建设用地为核心，建设集科研育种、农业生产、农耕体验、文化娱乐、科普展示于一体的黄流南繁特色小镇，把南繁优势转化为旅游资源，实现农旅融合。

在位于九所镇的广西农业良种海南南繁育种基地，工作人员苏义成告诉记者，他们利用基地特殊的地理位置和平台优势，开展葡萄一年两收栽培关键技术示范推广，加快推动了海南当地葡萄产业的快速发展。

作风建设要充分体现在脱贫攻坚主战场上。县纪委监委聚焦脱贫攻坚问题，运用好监督执纪“四种形态”，结合精准扶贫措施和要求，严查扶贫工作优亲厚友、虚报冒领、截留挪用等现象，及时发现问题苗头，严肃处理，确保扶贫工作公平、公正、公开、精准，为扶贫工作提供坚强的政治保证和作风保障。

吴川祝说，乐东干部群众将团结一心，进一步深化改革，实施“山海互动”战略，着力建设“南繁乐东硅谷”，谋划建设“海洋牧场”，以产业兴旺推动乡村振兴，创建全域旅游示范区，构建县域经济“多元支撑”格局。

亮点

乐东对11个镇墟开展城市化和旅游化改造

■ 本报记者 易建阳
通讯员 梁小明 林东

为加快实施乡村振兴战略，实现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的发展目标，乐东黎族自治县以创建全域旅游示范区为推动县域经济转型升级的重要途径，大力开展11个镇墟城市化和旅游化(以下简称“两化”)改造。

目前，乐东已完成11个镇墟“两化”改造项目的专家组评审，接下来将把各个概念性规划优化整合而形成顶层方案，做到“一镇一品”，11个镇墟就像11颗耀眼的珍珠串连起来，扮靓美丽新乐东。

“去年底，在乐东黎族自治县成立30周年招商引资推介会上，全县11个‘两化’改造项目都作为招商项目对外招商，投资企业非常看好这些项目。目前，部分镇墟‘两化’改造项目规划建设方案已经出炉。”乐东招商办主任、“一巩双创”工作指挥部综合协调组组长符华实告诉记者。

日前，乐东11个镇墟“两化”改造项目规划专家评审会在海口召开。会上，乐东邀请的17家专业设计单位针对该县镇墟特色，从发展思路、“五网”基础设施、产业规划及生产生活生态“三生互融”等各个方面提出概念性，包括设计方案和合作模式、规划、开发、建设、经营、管理、投融资等，并在现场进行详细论证。此次评审会的顺利举行，是乐东“两化”改造的第一个阶段性成果。

专家们建议万冲镇要利用自然景观，通过对田园、黎苗文化的深度挖掘，突出万冲特色；千家镇要主动融入“大三亚旅游经济圈”，打造海南旅游产品供给“后勤基地”；莺歌海镇要着重实现渔民转产转型，发展服务业、渔业养殖加工、边贸交流等，推进乐东全域旅游建设。

近年来，乐东积极作为，结合共享农庄、全域旅游、脱贫攻坚等，统筹推进美丽乡村建设，不断完善提升乡村建设规划，重点突出乡村产业和全域绿地景观规划。通过落实举措、推进项目、破解难题，把实施乡村振兴战略落到实处。

乐东县政协副主席、旅游商务局局长尹霏莉表示，根据计划，下一阶段，乐东将加快“五网”建设和“一巩双创”工作，打造智慧城市，既完成基础设施建设，还将带动相关产业发展。

(本报抱由4月9日电)